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Багаторічні систематичні фізичні навантаження, характерні для спорту 
вищого рівня, обов’язково супроводжуються адаптаційними змінами в 
органах і системах, що забезпечують життєдіяльність організму спортсменів, 
а антиоксидантна система – не виключення. Глибина і характер цих змін 
можуть бути обумовлені статтю, віком спортсмена, специфікою виду спорту, 
кваліфікацією і адаптаційними можливостями організму.  

Адекватна фізична активність підвищує стійкість організму до 
оксидативного стресу будь-якого виду за рахунок підвищення 
функціональної здатності систем транспорту кисню, мітохондріальної 
системи, а також розвитку адаптаційних змін у системі «перекисне окислення 
ліпідів – антиоксидантний захист».  

Водночас добре відомо, що активація процесів липопероксидації, яка 
супроводжує важкі фізичні навантаження, може викликати значні порушення 
в роботі різних органів і систем і тим самим нейтралізувати позитивний 
вплив фізичної активності на здоров’я [1-2], а основними причинами ініціації 
процесів ліпопероксидації при інтенсивній м’язовій роботі є недостатнє 
постачання тканин киснем і надмірна активація симпато-адреналової системи.  

Під час м’язової роботи збільшується активність і виробництво 
активних форм кисню, що, з одного боку, діє як фактор адаптації [3-4], а з 
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іншого боку, призводить до їх накопичення, що викликає негативні наслідки, 
такі як інактивація ферментів і гормонів, пошкодження структурної та 
функціональної цілісності мембран, зміни їх в’язкості, пошкодження ДНК і, 
як наслідок, загибель клітин [5], що зрештою призводить до зменшення 
кількості успішних спортсменів 

Враховуючи беззаперечну важливість і актуальність окресленого 
питання, ми провели дослідження статусу антиоксидантної системи 
висококваліфікованих веслувальниць у три етапи на початку, в середині та в 
кінці періоду змагань, для якого взяли участь 8 спортсменок-членів збірної 
команди України з веслування академічного. 

Вміст первинних (малоновий диальдегід) і вторинних (кон’югати 
дієнів) продуктів перекисного окиснення ліпідів і вміст активних форм 
кисню (швидкість утворення супероксидного аніону і гідроксильного 
радикалу і вміст пероксиду водню) визначали з одночасним моніторингом 
показників загальної фізичної працездатності та максимального споживання 
кисню (МСК) на зазначених етапах зі змагального періоду.  

Встановлено, що протягом змагального періоду показники, які 
характеризують стан антиоксидантної системи, мають тенденцію до 
погіршення. Таким чином, початок змагального періоду характеризувався так 
званим піком функціональної готовності та станом показників антиоксидантної 
системи спортсменок, а вже на другому етапі дослідження ми спостерігали 
зміни, які негативно позначалися на антиоксидантної системи зі збереженням 
стабільності. показників функціональної готовності.  

Третій етап дослідження, який збігається із закінченням змагального 
періоду, характеризувався зниженням показників загальної фізичної 
працездатності та МСК порівняно з першим та другим етапами на фоні 
вичерпання можливостей антиоксидантної системи, який характеризується 
значним підвищенням швидкості утворення гідроксильних радикалів, вмісту 
пероксиду водню та малонового діальдегіду. 

Таким чином, у проведеному дослідженні встановлено, що негативний 
вплив змагальних навантажень (фізичних та психічних), які притаманні 
здебільшого завершенню змагального періоду, супроводжується зниженням 
показників загальної фізичної працездатності та МСК спортсменок з 
вираженим виснаженням можливостей системи антиоксидантного захисту. 

Перспективою подальших досліджень вважаємо пошук нових шляхів 
підвищення фізичної працездатності спортсменок високої кваліфікації із 
застосуванням антиоксидантних речових природнього походження. 
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Секційна робота з курсантами і студентами у закладах вищої освіти 
МВС України спрямована на вирішення низки завдань, пов’язаних із  
підготовкою фахівців з високим рівнем всебічної фізичної підготовленості, 
здатних ефективно вирішувати завдання професійної діяльності, стійко 
переносити нервово-психічні та фізичні навантаження без зниження 
працездатності. Залучення здобувачів вищої освіти до тренувань у секціях з 
різних видів спорту дозволяє також досягти таких позитивних результатів: 
формування стійкої зацікавленості до здорового способу життя та фізичного 
самовдосконалення; розвиток морально-вольових якостей; формування 
стійкої звички до занять фізичними вправами; вдосконалення важливих для 
життєдіяльності рухових та психофізіологічних здібностей. 


